

创世记第 45 章
伤害人的和被伤害人的希望
45 章 1~28 节

普杰西牧师 2011 年 3 月 13 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

今天早上我们聚集在这里，你前后左右看看，我们是一群破碎之人。你们中间一些人被其他人的罪严重伤害，不管是小时候、青少年时期，或者在婚姻里，你觉得你的生命遭到抢夺，神在基督里赐给你的东西遭到损伤。有些人则是伤害了别人，给他们造成痛苦，是犯罪一方。有些事情不是很远的过去，而就在最近。你所做的决定，你所采取的行动，真的对别人造成伤害。有些是在他们悔改成为基督徒之后犯下的罪，并且因着惩罚还未临到，把自己锁在自己的羞耻里面，不愿意接受对方可能给你的恩典。

今天早上的创世记 45 章给伤害人和被伤害人带来了真正的好消息。我想先来回顾一下三个礼拜前我们学习的 42, 43, 44 章，以及 45 章开头部分。你如果还记得的话，我们看到这个家庭的修复、和好。约瑟试验哥哥们，他想看看他们是否真的有了改变。他们曾经把他扔进坑底，卖到埃及做奴隶，并且以为他大概已经死了。在一系列试验中，他使他们把便雅悯一起带到自己这里来。他为他们设宴。这些希伯来兄弟们当然拿不出任何东西

来，他们完全不敢想象，自己竟被埃及宰相邀请到他家里去。他们担心害怕，满腹狐疑，那人怎么会给他们什么好东西呢？然而一进门，就受到热情款待，美酒佳肴。便雅悯更是得到特殊待遇。酒足饭饱，美美睡上一觉后，踏上回家之路。那种感觉实在太出乎意料，太棒了。十一个兄弟一个不缺，回父亲那里去。但是约瑟的家宰赶了上来说，有人偷走了主人家里的银杯。他们心里很坦然，认为他们中间绝对不会有人愚蠢到干出这样的事情。出于对自己清白的确定，他们主动提以死与奴役来为自己申辩。但家宰只说让当事人负责，其余的人没事。他按照他们的大小一一搜寻，结果在便雅悯那里搜出了银杯。这是一个真正的试验。除了便雅悯之外，他们有机会平安地回去。他们曾经这样干过，再来一次也不难。这些人冷血地欺骗过他们的父亲和哥哥们，今天却完全不同。犹大站了出来，并且以便雅悯得到偏爱为基础，向约瑟申辩。他是我们父亲的最爱，请不要对我们父亲这样做。当初他们害了约瑟就是因为父亲的偏爱，现在犹大说，把我留下作奴隶，我愿意为他付上我的生命。这就使约瑟认识到，这些人真的改变了，他可以向他们说出自己的身份。这就是今天早上的经文开始。45 章第 1 到第 5 节，约瑟在左右站着的人面前情不自禁，吩咐一声说：人都要离开我出去！约瑟和弟兄们相认的时候并没有一人站在他面前。他就放声大哭；埃及人和法老家中的人听见了。约瑟对他弟兄们说：我是约瑟。我的父亲还在吗？他弟兄不能回答，因为在他们面前都惊惶。约瑟又对他弟兄们说：

请你们近前来。他们就近前来。

约瑟受到巨大的冲击，感动地在兄弟们面前公开他的身份。就好像他的感情大坝积累到了一个程度，再也控制不住，终于决堤。命令所有人立即离开，只留下他们兄弟十二人，因为他不想让其他埃及人听见。但埃及人和法老家的人都听到了他的大哭之声。这个大有尊严、权力、智慧之人完全失去控制。有意思的是，哥哥们不知所措。想象一下假如是你，你会怎么想。眼前这个一人之下，万人之上的埃及宰相痛哭不已。在听到约瑟说，我是约瑟后，他们心里想的是，这不是好消息！我们知道我们对他所行的恶。他们除了恐惧之外，连动都不敢动，约瑟对他们说，请你们近前来，这是多么亲切的话啊。你几乎可以看得到，他们相互推着，你先去，还是你先去吧，我跟在你后面。他说：我是你们的兄弟约瑟，就是你们所卖到埃及的。这可不是好消息，他们大概等着他说，现在好啦，一切都过去了。他们有罪的良心还是很不安。

现在，不要因为把我卖到这里自忧自恨。这是神差我在你们以先来，为要保全生命。

这是真正的恩典！从人的角度上，他有一切理由说，你们使我想起来你们对我所行的；让我告诉你们这二十年来因为你们的所作所为，我是怎么样活下来的，现在我有权利对你们想做什么就做什么。我们中间有多少人喜欢那种复仇电影，我自己就很喜欢。那家伙是罪有应得，但有时候，报复没有真正执行，你还会

感到有点失望。约瑟非但没有这么说，他还安慰他们，让他们近前来，向他们表达他的怜悯。不仅仅是饶恕、原谅，而是重新建立亲密关系。我想在这里问大家一下，约瑟是怎么能够做到这点的？他如何可以真心地饶恕、原谅那些毁了他青少年时期的人？这么多年来，他见不到父亲，见不到自己的亲弟弟，失去了与大家在应许之地生活的经历。然而他却能够在这里主动给予哥哥们如此充满恩典的、宽宏大量的和好。一个人是怎么可能做得到的？他在监狱里度过了许多时间，想一想约瑟多少次回忆起自己的境况吧。我怎么会落到这个地步？

我们也是一样，我们总是在那里解释自己的生活、自己的遭遇。你怎么样解释这些经验将极大地决定今后你如何在这个世界上生活，你对生活的态度，采取的行动等等，都与此密切相关。

约瑟的哥哥们恨恶他，瞧不起他，因为他是父亲的宠儿。一开始他们打算杀他，后来把他卖作奴隶。到了波提法家，他凡事顺利，后来被女主人诬陷，关进牢房。在监狱里帮助酒政出狱后，被遗忘。这一切都是从眼前站着的这些人对他所做的开始的。然而他对他们说话，不是通过一副苦毒眼镜看待这一切，他对事情的解释出于一个完全不同的角度。这段经文余下部分都是从他的这一解释流露出来的。首先，他通过神的全权这副眼镜看待哥哥们，而不是他们对他所做的。我们马上就会看到，他所说的，并没有一笔勾销但却限制了他们的罪。在所有涉及到的各方之中，在各种行动之中，约瑟说那是神自己的行动把我带到今天，第 5

节：现在，不要因为把我卖到这里自忧自恨。这是神差我在你们以先来，为要保全生命。

他又在第 6 到第 8 节再一次告诉他们：现在这地的饥荒已经二年了，还有五年不能耕种，不能收成。神差我在你们以先来，为要给你们存留余种在世上，又要大施拯救，保全你们的生命。这样看来，差我到这里来的不是你们，乃是神。他又使我如法老的父，作他全家的主，并埃及全地的宰相。

整整四次，他指出，不是你们，而是神差我来这里。他的解读是从一位全权的神开始，在这一切所发生的事情上所产生的结果。正因为他从神开始，而不是从自己受的苦和哥哥们对他干下的恶事开始，他才能得出如此不同的结论。他往回看，从那些发生在他身上的恶事上，和临到他的美好之事中，能够看到神在这一切事情背后与其中的手，从而成就今天这样的结果。因此他能够对哥哥们说，你们对我的仇恨、你们把我卖掉，那些以实马利商人那一天正好经过，我被卖到波提法家，而不是任何其他人家，女主人试探我，那个酒政把我忘记，以至我被留在监狱里直到法老需要有人给他解梦，让埃及获得七年丰收，等等等等，这一切都是神的旨意，好叫我在那里建立起威信，为的是叫你们得拯救，神给亚伯拉罕的应许不致落空。不过，让我提醒一下，这一切的发生都是那么自然。哥哥们恨他，波提法老婆所做的，以及监狱里的事情都是很自然发生的。然而神却超自然地掌控着这一切，包括此时此刻所发生的约瑟与兄弟们的团聚。圣经告诉我

们，人心筹划自己的道路，唯耶和华指引他的脚步；心里的筹划在于人，舌头的应对却出于耶和华。

约瑟懂得圣经所说神的全权，是神不遑他让，不需推却的全权；他说，我掌管全世界的国度，我使王兴起也使王衰败，连你们的头发我都数过了，没有我的旨意，连一根都会掉落。神掌管大事、掌管小事，以至约瑟可以说，在他自己生活中的每一个细节里，神都在那里，都是神的预定、神的行动。在这一切邪恶之事的后面，有神的主权，他在完美地施行着他的计划。这样的教义，不是简单同意有一位全权的神而已，而是真正地、确切地相信，在日常生活中相信。这位全权的神，他掌管万事，事无巨细地、满有爱心地、智慧地安排你生活中的每一件事情，目的是让他完美的旨意实现。你看，在日常生活中，如果真的这样相信，就会接出圣灵的果子。神的全权要求相信的人结果子，这是神的要求。如果没有果子，就说明我们没有明白。约瑟身上就有这样的果子。神的全权要求约瑟以一个特殊方式看待自己的生活，解释自己的悲剧；他要以特殊方式欣然接受这种痛苦，因此就会产生出他特殊的反应。弟兄姐妹们，当邪恶临到你，当有人错误地对待你，当别人的罪污染了你，当看上去完全不合情理的悲剧发生在你身上，你不得不对你的生活作出这样或是那样的解释，我们每一个人永远都在主动作出解释，要么你把生活视为没有意义的，随机发生的，生活不过就是一个残酷的玩笑，是你的命运，神只是远远地看着人，你们受苦，这是很多人经历悲剧时的反应。

要么你凭信心认真地看圣经是怎么说的，对待罪要从神的永恒的目的上看。别人对你犯下的罪，也不在神的旨意之外。他不是坐在天上，用好意希望坏事不会发生，或者将坏事变成好事的神。很多人就是这样相信的。假如真是这样，那么你就是生活在一个可怕的世界里。因为神没有定意也没有阻止任何人。但你也可以相信他是一位全权的神，比你更有智慧，比你更有爱心，比你更有恩典。你把自己的生活交在他手里，从过去到未来都信靠他。你可以从这里的经文看到这一真理，但你如何应用这真理呢？对那些伤害过你的人，你心里是否一直有深深的怨恨？是否一直在数算那些人对你行的恶？是否一直在后悔，想象假如我没有那么做，假如他们没对我这样的话会如何如何？这样的人，虽然嘴里说相信全权的神，但结出的果子却是不相信这位预定了万事的父。或者你可以像这段经文里的约瑟，接受神的一切作为，凭着信心，像小孩子一样信靠他，甚至接纳那些对你行恶、对你犯罪的人。你看，是约瑟对神护理之工的理解才使得他向他们发怜悯，这不就是他的解释吗？不要因为把我卖到这里自忧自恨。这是神差我在你们以先来，为要保全生命。

使他被卖到埃及来的是他的哥哥们，但约瑟能够知道，能够看到，神的全权之手在这一切的背后。因此我愿意接纳你们这些愿意悔改的罪人，向你们施怜悯；我虽然看不见，但知道这是神预定的，目的是为了我们大家的益处。如果你是被冒犯、被伤害的人，你一定要听听神在这段经文里的话，他允许并且预定了这

一切的伤害。因此，若有人到你这里来，因伤害你的事情悔改，你必须愿意看到神的全权之手，哪怕是在难处之中痛苦之中。苦难是有目的的，目的就是为了神的荣耀，也为了你的益处。如果你是那个伤害人的人，你造成了别人痛苦，你看这些哥哥们听到的是什么？神同样预定了这样的事情，虽然我们很难理解，很难接受，他们的罪并没有毁掉神的计划。很多时候，我们认为既然自己搞砸了，那么一切都完了，神不可能再挽回这样的情况，我们只能活在这样的后果之中，活在有罪的良心之中。这些哥哥们当然有这样的负罪良心，他们听到，哪怕是我们的罪也不能毁了神的计划、神赐给亚伯拉罕的应许。约瑟对这些事件的解释是真正的解释。

第 9 到第 26 节：你们要赶紧上到我父亲那里，对他说：“你儿子约瑟这样说：神使我作全埃及的主，请你下到我这里来，不要耽延。你和你的儿子孙子，连牛群羊群，并一切所有的，都可以住在歌珊地，与我相近。我要在那里奉养你；因为还有五年的饥荒，免得你和你的眷属，并一切所有的，都败落了。

况且你们的眼和我兄弟便雅悯的眼都看见是我亲口对你们说话。你们也要将我在埃及一切的荣耀和你们所看见的事都告诉我父亲，又要赶紧地将我父亲搬到我这里来。

于是约瑟伏在他兄弟便雅悯的颈项上哭，便雅悯也在他的颈项上哭。他又与众弟兄亲嘴，抱着他们哭，随后他弟兄们就

和他说话。

这风声传到法老的宫里，说：约瑟的弟兄们来了。法老和他的臣仆都很喜欢。法老对约瑟说：你吩咐你的弟兄们说：“你们要这样行：把驮子抬在牲口上，起身往迦南地去。将你们的父亲和你们的眷属都搬到我这里来，我要把埃及地的美物赐给你们，你们也要吃这地肥美的出产。现在我吩咐你们要这样行：从埃及地带着车辆去，把你们的孩子和妻子，并你们的父亲都搬来。

你们眼中不要爱惜你们的家具，因为埃及全地的美物都是你们的。以色列的儿子们就如此行。约瑟照着法老的吩咐给他们车辆和路上用的食物，又给他们各人一套衣服，惟独给便雅悯三百银子，五套衣服；送给他父亲公驴十匹，驮着埃及的美物，母驴十匹，驮着粮食与饼和菜，为他父亲路上用。于是约瑟打发他弟兄们回去，又对他们说：你们不要在路上相争。

他们从埃及上去，来到迦南地、他们的父亲雅各那里，告诉他说：约瑟还在，并且作埃及全地的宰相。雅各心里冰凉，因为不信他们。

这里让我们看到美好的和好与重建。他告诉他们，他们可以住在歌珊地。我们对歌珊地没什么感觉，但那是全埃及最肥沃的土地，他们正在大饥荒之中，约瑟对他们说，我为你们留好了埃及最肥美、水草最丰盛的地方。法老说，我要把埃及地的美物赐给你们，你们也要吃这地肥美的出产，重申约瑟告诉他们的话。

这里用的词就是创世之初所用的词。神把乐园交给亚当，说，这是好的。现在约瑟把这最好的地方给了这些曾经苦害了他的哥哥们，就好像流奶与蜜之地一样，保证他们有充足的供应。约瑟向他们展示了爱心与怜悯，他伏在便雅悯的颈项上哭，亲吻他，便雅悯也伏在他颈项上哭，亲吻他。故事充满了温馨之爱，大家都在流泪。他又将同样的怜悯给了众人，从流便，到西缅，到犹大，到以萨迦到每一个哥哥，结束的时候有一句奇怪的话：随后他弟兄们就和他说话。这是他们交通的记号。当交通破裂之后，人和人之间只有冷漠无语。这里，一切都得以恢复、家庭重新和睦。

法老送给他们许多美物，还为他们提供了路上的粮食，然后还给了他们衣服。从人的角度上说，哥哥们最初恨恶约瑟的就是因为衣服。虽然他们曾经抢夺了他的衣服，现在他送给了他们衣服，没留下一点好东西不给他们。这是真正的饶恕，真正的恢复。当好消息传到雅各那里的时候，他不相信，你怎么能够相信这些人呢？但是，当他看到他们带来的那么多美物之后，他的心苏醒了。

27 到 28 节：他们便将约瑟对他们说的一切话都告诉了他。他们父亲雅各又看见约瑟打发来接他的车辆，心就苏醒了。以色列说：罢了！罢了！我的儿子约瑟还在，趁我未死以先，我要去见他一面。

这个故事转了一大圈又回来了。在约瑟的梦里，全家人都向他下拜，引起了哥哥们的极大愤怒与敌意，连父亲雅各都为此很

不高兴。现在全家人喜乐满满，等不及要到埃及去向约瑟下拜。因为他们都看到了神的手如何在这些事件背后运作。

我们从这些经文里可以学到什么？弟兄姐妹们，或许你感到自己遇到极大不幸或者灾祸。神让你陷在艰难困苦当中，却又漠不关心。但这段经文要求你重新思考。首先，神是全权的神，哪怕是我们在生活中遇到的不幸。他应许，通过这些不幸与灾祸，成全你的得救，因为你是他的孩子。因此你也可以饶恕那些造成你痛苦的人。其次，我们中间没有一个人只是受害者，我们自己也是伤害人的。你看，我们学习这些经文，常常喜欢把自己和约瑟联系在一起，这没问题，然而根据圣经，我们都是伤害了人子耶稣基督的人，使他为了我们的罪被钉十字架。正如那首诗歌所唱，**是谁把你钉了十字架，唉！是我的背叛；主耶稣基督，那是我干的，是我不认你，是我钉了你十字架！**

是我们过去和现在所犯的罪得罪了神，我们是不配按神的形象被造的，我们伤害了道成肉身来到地上的人子。虽然我们因着信心被吸引到他这里，然而我们还是不喜欢他的道路。使徒行传2章告诉我们，哪怕是人的恶把耶稣钉十字架也是神的旨意，为的是拯救许多人。这段经文教导我们，我们这些破碎罪人被饶恕的原因是神的护理之工。而新约给出了更大的原因，无论你是谁，你都是伤害人的，你对神犯下了大罪；然而他因着怜悯，赦免了你，恢复了你。就像约瑟一样，耶稣不是离你远远的，而是来到你面前，要求你来就近他，接纳了你作为他的弟兄；父看你为他

的儿女，一点也没留下任何好的东西不给你，既然他如此恩待我们，我们怎么可能不愿意饶恕伤害我们的人呢？愿神向我们施怜悯，相信他掌管万事，相信他为你设定的计划是好的；让我们也赶快饶恕别人。

让我们一起祷告。